
Д О К Л А Д  

За дейността на Народно читалище „Христо Смирненски-1946 г.”,  

с. Нова махала, Община Батак, Област Пазарджик – 2022 г. 

 

Народите читалища са самоуправляващи се български културно-просветни 

институции в населените места, те задоволяват културните, образователните и 

информационните потребности на населението. 

Днес, народните читалища са важни информационни центрове, те осигуряват 
широк достъп до всички слоеве на обществото, до най-ценните образци на 

българската и световната култура.  

Като самоуправляващи се български културно-просветни центрове в 

населените места, те задоволяват духовните потребности на гражданите, а именно: 

разширяване знанията на гражданите; запазване на обичаите и традициите на 
месното население; развитие и обогатяване на културния живот;  приобщаването 

им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата.   

През  отчетната 2022 г.  ръководството и колективът на   Народно читалище, 

положиха системни усилия за качествено изпълнение на организираните 

мероприятия, за подобряване и издигане на по-високо ниво цялостната дейност на 

народно читалище.  

Читалищният колектив  успя успешно да изпълни мероприятията, запланувани 

в  програмата на читалището и постигна значителни успехи. Служителите на 

читалището проявяват висока съзнателност и отговорност при организирането и 
провеждането на читалищните мероприятия. Колективът на читалището е 

сплотен, те са само трима души, но отговорността им е еднаква, за това те винаги 

се стремят за успешно провеждане на читалищните мероприятия. 

През 2022 г. народно читалище проведе следните дейности: 

 Библиотечна дейност: 

Тя е основна дейност на народно читалище. Библиотеката предлага най-

различни услуги. Днес, тя е модернизирана, оборудвана с компютри и се 

стреми да задоволи нуждите на своите потребители.  



Съвременното общество е силно развито информационно общество. 
Навлизането на новите информационни и комуникационни технологии, на 

глобалната мрежа в библиотеката, промени се и информационните носители. 

Тази промяна на потребностите и на обществото като цяло, промениха и 

функциите, и работата на библиотеката. 

Съвременната библиотека трябва да се превърне в истинска 
информационна институция, тя трябва да представи на потребителите всички 

информационни ресурси, с която разполага в библиотечния си фонд.  

Библиотеката при народно читалище „Христо Смирненски-1946 г.” с. Нова 

махала се стреми да отговаря на тези нови изисквания на съвременното 

общество и да задоволи потребностите на своите потребители. 

Библиотечният фонд: библиотеката притежава богат книжовен фонд от 
научна, обществено-политическа, художествена и детска литература. През 

последните 2-3 години, с помощта на дарителите, библиотечният фонд се 

обогати. 

През 2022 г. фондът на библиотеката е 8773 тома литература, 

регистрираните читатели са 282, от тях до 14 г. 162, посещенията са 3138. 

Опазването и съхраняването на библиотечният фонд е основно задължение 
и отговорност на библиотеката. в народно читалище с. Нова махала 

библиотечният фонд се опазва, библиотеката е подредена според изискванията 

и се поддържа добре, но няма помещения за читалня. За целта се използва 
библиотеката, а през летния сезон, горния салон на читалището се използва за 

същата цел.  

Обслужване и работа с читатели: библиотечното обслужване е основна 

дейност на библиотеката, което с свързано с пълното и адекватно задоволяване 

на културните , образователните и информационните и други интереси на 

потребителите.   

През 2022 г. библиотеката има добри постижения. Медиха А. Шейх е 

библиотекар- специалист, има нужната квалификация и умее да работи с 

технически средства. Тя се стреми бързо и качествено да обслужва 

потребителите. Умее да общува с читателите, с уважение и внимание се отнася 

към тях и навреме им оказва нужната помощ.  

С голямо внимание и отговорност се посрещат в библиотеката най-малките 

читатели- от 6 г. до 8 г. възраст. С тях се провежда „Празник на буквите” и 



„Вече съм грамотен”. В библиотеката те се запознават със света на приказките 
и с някои детски писатели. Целта е: още от ранна възраст да се създаде любов 

към четенето и книгата.   

Учениците от СУ „Кирил и Методий” посещават редовно библиотеката, те 

търсят помощна литература – във връзка с учебния материал. Библиотекарката 

ги обслужва бързо и при нужда им оказва помощ.  

С по-големите ученици се организират колективни посещения в 
библиотеката – с учители. С тях се провеждат мероприятия по Програма: 

„Маратон на четенето”; „Седмица на детската книга”; „Национална 

библиотечна седмица”; „Национална седмица на четенето”; Зимни четения в 

библиотеката; Уроци по ББЗ; „Международен ден на детската книга”, 
„Международен ден на приказките”; „Международен ден на майчиния език” и 

др. тези мероприятия се провеждат с цел: да се насърчава грамотността и 

четенето и да се създаде любов към четенето.  

 В работилница „Сръчни ръце” се организират творчески занимания:  
децата изработват мартеници, поздравителни картички, рисунки от природни 

материали и др.  

На първи март – в деня на „Баба Марта”,  децата от ДГ „Радост” получават 

мартеници от народно читалище. Представители от  народно читалище 

посещават детската градина и връзват мартеници на всички деца. Този ден е 
като празник за малките, организира се от детската градина, децата пеят, 

играят и се веселят. 

През 2022 г. в библиотеката са подредени 20 витрини за бележити дати и 

годишнини: 3 март – освобождението на България; 24 май – Ден на 

славянската писменост; 1 юни – Ден на детето; 145 от обесването на Васил 
Левски; 115 г. от рождението на Емилиян Станев; 135 г. от рождението на 

Димчо Дебелянов; 2 юни – Дена на Ботев; 120 г. от рождението на Ангел 

Каралийчев; 100 г. от рождението на Блага Димитрова и др. 

Чрез „Глобални библиотеки – България”, библиотеката осигурява безплатен 

достъп до интернет на потребителите. С новата техника става възможно 
библиотеката да предостави на своите потребители лесен и равнопоставен 

достъп до информация, знание, комуникация и електронни услуги, чрез 

безплатно ползване на интернет. 

Друга важна дейност на Народно читалище е: 



 Културно-масовата дейност: 

През 2022 г. ръководството и колективът на народно читалище положиха 
системни усилия за подобряване и издигане на по високо ниво културно-

масовата дейност на народно читалище.  

Народно читалище като културна институция, организира чествания, 

тържества, концерти, местни празници и други културни дейности, с цел: 

задоволяване на културните потребности на местното население. Тяхната 

подготовка, организация и провеждане, изискват големи усилия. 

  Читалищният колектив има сили и възможности и при организирането и 

провеждането на културните мероприятия, проявяват висока съзнателност, 

отговорност и се стремят успешно да ги доведат до край. 

Като организатор на културно-масовата дейност при народно читалище 

работи Селминас Шериф. Тя има нужната квалификация и опит, познава добре 
тази дейност, притежава добри организаторски качества и следи за изпълнението 

на културните мероприятия, запланувани в програмата и календарния план – за 

годината.  

Народно читалище като културна институция, която е отговорна за 

запазването на старите обичаи и традиции, работи системно за тяхното 

възстановяване, запазване и осъвременяване.  

Всяка година народно читалище организира честването на „Рамазан Байрам” и 

„Курбан Байрам”, които са традиционни празници на мюсюлманите. 

Честването на местните традиционни празници се организират на площада 

пред читалището. 

В народно читалище г-н Осман Медев работи като „Художествен 
ръководител”. Той е специалист по музика и музикант, свири на йоника. На 

местните празници г-н Медев осигурява музика и на площада пред читалището, 

хората се събират и с празнично настроение, играят кръшни хора. 

На „Рамазан байрам” народно читалище организира концерт, с „Женски 

състав за народни песни” с худ. рък. Осман Медев. На концерта жените се 
представиха много добре и спечелиха публиката. Те изпълняваха само местни 

песни, които някога, преди много години се пеели на байрамите. След 

концерта, увеселенията продължиха на площада пред читалището. 



През 2022 г., по уважителни причини, народно читалище не успя да 
организира честването на 8 ми март – международният  ден на  жената. А по 

традиция се чества всяка година и жените участват с голямо желание.  

През месец август 2022 г. на местността „Калето” се организира  „местния 

традиционен събор”. Народно читалище взе участие със специална музикална 

програма от  „Женския състав за народни песни” с ръководител Осман Медев.  

Коледните и новогодишни тържества и чествания бяха любими празници на 
децата, но за съжаление не успяхме да ги честваме в големия салон на 

читалището – по уважителни причини. Организира се тържество  за с Дядо 

мраз и Снежанка за най- малките деца, които не посещават детска градина. С 

голямо вълнение и истински емоции малките дечица от с. Нова махала 
посрещнаха Дядо Мраз. Всички присъстващи споделиха заедно топлината и 

уюта на предстоящите празници. В библиотеката се направи коледна украса, а 

горният салон на читалището, бе украсена голяма новогодишна елха,  на която 

се радваха малките дечица.  

Ръководството и колективът на народно читалище, полагат системни 

усилия и проявяват голяма отговорност при организирането на концерти, 

тържества, чествания и други културни мероприятия, с цел: разнообразяване 

културният живот и задоволяване на културните потребности на населението 

на с. Нова махала.  

През 2022 г. в народното читалище се организираха и др. дейности: Школа 

по Йоника: ръководител на школата е Осман Медев. Като специалист по 

йоника той умее да обучава децата. Школата се посещаваше само от един 

ученик, който вече свири на йоника. Взима участие в концертите на 
читалището. Ученикът постигна значителни успехи, той вече работи 

самостоятелно. Школата продължава своята дейност.  

„Школа по изобразително изкуство” с р-л С. Шериф. Школата  действа само 

през лятото, когато децата са свободни. Материалите се осигуряват от 

читалището. Участват 10-12 деца, които имат наклонности към рисуване, обичат 

да рисуват.  

„Женски фолклорен състав” с р-л О. Медев. В групата са включени само 12 

жени. Разучават се турски и български народни песни. Групата се събира два пъти 

седмично – след 17.30 часа. Умеят да пеят и бързо възприемат новите песни. 
Участничките в групата са интелигентни, културни и сериозни жени. В Състава 

има добри солисти, които вече се харесват на слушателите. Под ръководството на 



г-н Медев, те постигнаха значителни успехи.  На местните традиционни празници 

и на концертите, те се представиха отлично. 

„Женски танцов състав”: с ръководител Медиха Х. Шейх. В танцовия състав са 

8 (осем) млади жени, които умеят да танцуват. Те са културни, съзнателни и 

дисциплинирани, и много бързо разучават новите танци. За кратко време те 

постигнаха значителни успехи. На концертите се представиха като много добри 

танцьори.  

„Детския състав за народни песни” – през отчетната година няма колектива 

дейност. Господин Осман Медев работи индивидуално с децата. В групата се 

очертават млади таланти, които пеят индивидуално, като солисти и участват в 

организираните тържества.  

„Детския танцов състав” – с ръководител Медиха Шейх. През отчетния период 
няма дейност поради пандемията. В състава са включени 8 деца-момичета, които 

желаят да танцуват. През тази година, ако няма проблеми детския танцов състав 

ще действа и ще участва в организираните чествания и тържества.  

Читалищният колектив проявява висока съзнателност и отговорност при 

организирането и провеждането на всички читалищни мероприятия. С цел: 
проведените мероприятия да отговарят на съвременните изисквания, за да се 

задоволят културните потребности на местното население и издигане на по-

високо ниво цялостната дейност на народно читалище. 

Днес, съвременното общество е грамотно, културно и информирано. 
Техническите средства са навлезли почти във всеки дом. Всичко това поставя по-

високи изисквания към народно читалище. Ръководството и колективът на 

читалището винаги се съобразяват с новите изисквания на съвременното 

общество. Работят упорито и полагат системни усилия за издигане на по-високо 

ниво културно-масовата дейност на читалището. 

През 2023 г. колективът на читалището ще продължи да работи по същия дух, 

ще положи по-големи усилия за постигане на по високи успехи в цялостната  

дейност на народно читалище.  

Друга важна дейност на народно читалище е поддържането на читалищната 

сграда и помещенията в добър вид. През отчетната 2022 г. не е направен никакъв 
ремонт на сградата. През настоящата година трябва да се ремонтира покрива на 

читалището, това е много важен проблем, не търпи никакво отлагане. Трябва да 

се освежи големия салон, но читалището няма толкова средства, ще направим 
ремонт на цоклите. Миналата година сменихме завесите на прозорците, 



поставихме нови и се промени обстановката в салона. Читалищната сграда е от 

1957 г., от тогава до сега не е направен основен ремонт на сградата. 

 Организационна дейност: 

Народно читалище се ръководи от Настоятелството, което се състои от 5 
(пет) души: Председател и четирима членове и 3-ма души – Проверителна 

комисия. Секретар на читалището е Селминас Шериф, която работи като 

организатор, но изпълнява две длъжности: организатор и секретар.  

През 2022 г. са проведени 4 заседания. Разгледани са следните проблеми: 
приемане Програмата и Календарния план на читалището; Отчет за културно-

масовата дейност; отопляване на читалищните помещения през зимния сезон; 

Отчет за финансовото състояние и др.  

На заседанията са присъствали всички членове на Настоятелството и 

Проверителната комисия. При разглеждане на важни проблеми, взимат правилно 
отношение. С висока отговорност съдействат за разрешаването на важни 

читалищни проблеми. Взимат се правилни решения и взетите решения се 

изпълняват. При разрешаването на важни и трудни проблеми, взимат правилно 

отношение.  

  

 

 

 Председател:……….. 

Медиха Х. Шейх 

 

 

   


